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REZUMAT 
 

Dezvoltarea economiei româneşti capabilă să se adapteze cerinţelor de 
competitivitate actuale, impuse de procesul globalizării mondiale, nu se poate 

realiza fără funcţionarea eficientă a pieţei de capital. Prin mecanismele sale 
specifice, piaţa de capital mobilizează şi concentrează capitalurile şi oferă 
instrumentele necesare fructificării plasamentelor şi acoperirii riscurilor.  

 Extinderea cooperării la nivel internaţional şi a schimburilor de valori au 
generat sporirea circulaţiei fluxurilor financiare şi modificări în arhitectura 

pieţelor de capital. Eliminarea treptată a barierelor în circulaţia capitalului a 
oferit entităţilor economice, creşterea posibilităţilor de atragere a surselor de 
finanţare, atât de pe pieţele autohtone, cât şi de pe pieţele internaţionale de 

capital. Cotarea entităţilor pe diferite pieţe, a generat diversificarea portofoliului 
acestora şi maximizarea profiturilor, concomitent cu diminuarea riscurilor 
asociate plasamentelor de capital. În ultimele decenii, se constată o mare 

varietate şi complexitate de instrumente financiare, fapt care a generat dificultăţi 
în procesul de supraveghere şi reglementare pe piaţa financiară globală.  

Aşadar, tendinţa de globalizare şi consecinţele economice ale acesteia, 
precum şi necesitatea crescândă de informare a investitorilor care-şi plasează 
capitalul, şi-au pus amprenta, şi asupra domeniului contabilităţii, datorită 

necesităţii unui nivel înalt al transparenţei raportării financiare, prin aplicarea 
unor principii generale referitoare la informaţiile care trebuie prezentate de 

participanţii pe piaţă. Identificarea principiilor corespunzătoare pentru 
contabilizarea instrumentelor financiare nu reprezintă o sarcină uşoară, esenţa 
economică fiind de multe ori dificil de extras din ingineriile financiare dezvoltate 

de experţi în domeniul finanţelor.  
În acest context, într-o permanentă transformare, al tranzacţiilor ce se 

desfăşoară la nivel global, capacitatea de aplica un raţionament sănătos în 

aprecierea performanţelor şi poziţiei financiare ale unei entităţi, devine un 
imperativ pentru orice specialist în domeniul contabilităţii. În era contabilităţii 

multinaţionale şi a ciclurilor economice, factori importanţi sunt utilizarea 
instrumentelor financiare pentru hedging şi poziţia actuală a entităţii cu privire 
la lichiditate. Rezultatul unei întreprinderi nu depinde doar de performanţele 

economice şi financiare, ci şi de metodele contabile alese. În aceste condiţii, 
perfecţionarea contabilităţii, în general, şi a contabilităţii româneşti, în 

particular, este un proces firesc. Evoluţia sistemului contabil a determinat ca 
rolul estimărilor şi raţionamentului profesional să fie din ce în ce mai important 
în luarea deciziilor. Un sistem de contabilitate performant va trata riscurile, atât 

în mod exhasutiv cât şi sistematic. 
Datorită faptului că orice domeniu de cercetare trebuie să îşi stabilească 

propria cale de progres şi să îşi definească propriile repere conceptuale, 
motivaţia şi importanţa acestei cercetări se regăseşte în una din priorităţile 

cercetării economice şi anume reevaluarea contabilităţii instrumentelor 

financiare, care nu reprezintă un domeniu static. 
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 Comparabilitatea situaţiilor financiare întocmite şi prezentate de entităţile 
economice ce activează pe piaţa de capital, a constituit o preocupare permanentă 

a profesiei contabile din întreaga lume, având ca pivot central Consiliul pentru 
Standardele Internaţionale de Contabilitate (IASB). Acesta a urmărit diminuarea 

diferenţelor existente în prezentarea informaţiilor financiar-contabile, prin 
armonizarea reglementărilor, standardelor şi procedurilor contabile referitoare 
la instrumentele financiare, în vederea furnizării unor informaţii utile adoptării 

deciziilor economice. 
O serie de dezvoltări pentru crearea unor standarde contabile privind 

contabilitatea instrumentelor financiare au fost iniţiate în SUA (de către 

Financial Accounting Standard Board prin elaborarea US-GAAP-urilor), acolo 
unde s-a manifestat o cerere semnificativă pentru contabilizarea acestora la 

valori juste, cu scopul unei reflectări cât mai fidele a riscurilor şi recompenselor 
aferente deţinerii instrumentelor în cauză. De altfel, punctul de plecare în 
iniţierea reglementărilor asupra instrumentelor financiare a fost referenţialul 

contabil american, a cărui dezvoltare în domeniu a fost impusă de nivelul şi 
complexitatea tranzacţiilor derulate în cadrul pieţei de capital americane.  

Începând cu anii 2000, FASB şi IASB au încercat să elimine diferenţele 
între US GAAP-uri şi IFRS-uri, un proces care poartă denumirea de 
„convergenţă”. În prezent, referenţialul contabil internaţional, în domeniul 

instrumentelor financiare, utilizează trei standarde: 

 IAS 32 Financial instruments: Presentation (Instrumente financiare: 

Prezentare); 

 IAS 39 Financial instruments: Recognition and Measurement 

(Instrumente financiare: Recunoaştere şi măsurare); 

 IFRS 7 Financial instruments: Disclosures (Instrumente financiare: 

Descoperire). 
Aceste standarde au avut o evoluţie complexă, ceea ce a condus la 

actualele standarde extrem de complicate, dificil de pus în aplicare şi în acelaşi 

timp controversate. Multiplele modificări sunt expresia transformării 
contabilităţii tradiţionale bazată pe principiul costului istoric spre contabilitatea 

bazată pe valoare. Există opinii potrivit cărora, în timp, s-a realizat o îndepărtare 
de la abordarea axată pe principii înspre una bazată preponderent pe reguli.  

Considerăm că, armonizarea şi convergenţa contabilităţii internaţionale, 

stabilirea unui limbaj comun la nivel global, atrage după sine beneficii 
importante pentru întreaga lume economică.  

La nivelul Uniunii Europene, procesul de armonizare şi conformare are de 
depăşit cel puţin trei obstacole: 

- diferenţele dintre modul de reglementare a contabilităţii în fiecare stat 
membru; 

- interpretarea diferită pe care fiecare ţară o dă conceptului de imagine 
fidelă; 

- legăturile care există între sistemul fiscal şi contabilitatea fiecărei ţări. 
În ciuda acestor dificultăţi şi a particularităţilor specifice fiecărei ţări, 

statele membre ale UE au pornit pe calea armonizării şi conformării 
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contabilităţii, conştientizând avantajele acestui proces. Ţara noastră s-a angajat 
în acest amplu proces, reglementările contabile naţionale fiind supuse unui 

complex proces de reformă, în ultimul deceniu. 
Subiectul prezentului studiu este motivat, în primul rând, prin faptul 

că cercetarea instrumentelor financiare trebuie plasată în contextul economic 
actual şi, în al doilea rând, prin necesitatea reînnoirii şi perfecţionării 
instrumentelor de evaluare şi gestionare a instrumentelor financiare cu scopul 

de a reflecta cât mai bine rezultatele obţinute de o entitate economică, în funcţie 
de cerinţele deţinătorilor de interese. Entitatea economică este asemenea unui 
organism viu, iar analiza acesteia trebuie să se facă luându-se în considerare 

întregul ei sistem. Entitatea economică este un mediu dinamic, care are ca 
obiectiv principal adăugarea de valoare. Prin acesta se justifică importanţa 

studiului evaluării şi gestionării instrumentelor financiare. 

Problematica gestionării şi evaluării instrumentelor financiare a generat 
numeroase dezbateri şi discuţii controversate şi a făcut obiectul a numeroase 

studii şi cercetări, realizate atât de profesionişti, cât şi de instituţiile de 
reglementare contabilă sau pe pieţele de capital. 

În contextul în care, piaţa de capital din ţara noastră este într-o continuă 
dezvoltare şi tot mai multe firme româneşti utilizează instrumentele financiare 
în scopul obţinerii resurselor necesare, dar şi pentru protecţie împotriva 

diverselor riscuri cu care se confruntă, am considerat interesant şi util studierea 
acestui domeniu, deosebit de complex, al contabilizării instrumentelor 
financiare, luând în considerare evoluţiile spectaculoase de pe pieţele de capital 

globale din ultimele decenii.    
Obiectivul major al cercetării noastre îl reprezintă analiza modalităţilor 

de evaluare şi gestionare a instrumentelor financiare, contabilizarea acestora  şi 
măsura în care informaţiile degajate din situaţiile financiare ale unei entităţi 
răspund nevoilor utilizatorilor de a putea anticipa evoluţia viitoare a entităţilor. 

Semnificaţia ştiinţifică şi valoarea aplicativă a tezei de doctorat rezidă 
din problematica actuală şi complexă abordată, orientată către politicile şi 
tratamentele contabile aplicate instrumentelor financiare. Sub aspect teoretic, 

lucrarea va contribui la aprofundarea cunoştinţelor cu privire la instrumentele 
financiare şi modalităţile de recunoaştere şi derecunoaştere a acestora în 

situaţiile financiare ale entităţilor, precum şi la o mai bună înţelegere a noţiunilor 
şi conceptelor cuprinse în standardele contabile referitoare la instrumentele 
financiare. De asemenea, lucrarea poate constitui un important suport teoretic 

şi practic prin numeroasele studii de caz prezentate, referitoare atât la regulile 
de evaluare şi recunoaştere a instrumentelor financiare primare şi derivate, cât 

şi la aplicarea contabilităţii operaţiunilor de acoperire a riscurilor.  
Relevanţa temei studiate în prezenta lucrare se găseşte în strânsă 

legătură cu potenţiala contribuţie viitoare a acesteia la avansarea stadiului 

cunoaşterii domeniului abordat în cercetare. 
Delimitarea ariei de cercetare a fost determinată de factori cum ar fi:  
- tema centrală a lucrării şi anume evaluarea instrumentelor financiare;  

- necesitatea existenţei unor standarde internaţionale cu privire la 
contabilizarea instrumentelor financiare;  
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Importanţa acestui demers ştiinţific se poate justifica cel puţin prin 

următoarele argumente:  

- contribuie la dezvoltarea stadiului cunoaşterii în domeniul contabilităţii 
şi finanţelor, având implicaţii asupra managementului performanţei la nivelul 

unei entităţi economice;  
- contribuie la cunoaşterea etapelor care au marcat evoluţia 

reglementărilor contabile internaţionale în domeniul instrumentelor financiare, 

precum şi procesul de armonizare şi conformitate a sistemului contabil 
românesc;  

- realizează o analiză detaliată a modului de tratare a instrumentelor 

financiare, având în vedere contextul procesului de reglementare contabilă şi 
potenţialii factori de influenţă; 

- evidenţiază delimitarea conceptuală între activele financiare, datoriile 
financiare şi instrumentele de capitaluri proprii, subiect încă dezbătut şi 
insuficient clarificat de organismele de reglementare contabilă; 

- ilustrează principalele prevederi ale referenţialului contabil internaţional 
cu privire la recunoaşterea, derecunoaşterea şi evaluarea instrumentelor 

financiare, precum şi la contabilitatea de acoperire a riscurilor, cu trimiteri la 
practicile contabile şi opinii ale literaturii de specialitate; 

- realizează o prezentare şi analiză a dimensiunilor performanţei globale 

punând accentul asupra măsurilor performanţei cu ajutorul cărora analiştii pot 
aprecia performanţa globală a entităţilor economice cotate pe o piaţă de capital;  

- realizează o cercetare empirică care a condus la construirea unui model 

matematic de regresie prin care demonstrează dependenţa volumului 
tranzacţiilor cu titluri SIF 5, de anumiţi indicatori economici.  

Având în vedere importanţa şi complexitatea problematicii abordate, teza 
de doctorat cu titlul „POLITICI ŞI TRATAMENTE CONTABILE PRIVIND 
EVALUAREA ŞI GESTIONAREA INSTRUMENTELOR FINANCIARE” a fost 

structurată în patru capitole, astfel încât să prezinte într-o succesiune logică 
metodologiile, metodele şi procedurile legate de evaluarea, gestionarea şi 
contabilizarea instrumentelor financiare, îmbinând cunoştinţe din sfera 

contabilităţii, finanţelor şi a matematicii aplicate. Acestui obiectiv principal se 
subscriu obiectivele secundare, pe care le vom prezenta cu detaliere pe capitole 

în paragrafele următoare. 
Primul capitol intitulat „Aspecte teoretico-metodologice privind 

instrumentele financiare” este dedicat fundamentării teoretice a aspectelor 

legate de instrumentele financiare. În prima parte a capitolului, atenţia a fost 
întreptată către piaţa de capital, mediul ambiant al instrumentelor financiare, 

analizând evoluţia şi dezvoltarea pieţei de capital autohtonă, în contextul 
schimbărilor din economia financiară mondială, generate de fenomenul 
globalizării.  

Cel de-al doilea capitol intitulat „Convergenţă, armonizare şi 
conformitate contabilă privind recunoaşterea şi evaluarea instrumentelor 

financiare”   aduce în prim plan analiza procesului de reglementare contabilă, 
în domeniul instrumentelor financiare. Odată identificate tendinţele manifestate 
de-a lungul timpului în cadrul acestui proces de reglementare contabilă, au fost 
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delimitate preocupările existente la nivel internaţional, şi naţional, marcând 
primele iniţiative în domeniu, precum şi dezvoltarea ulterioară a standardelor 

contabile referitoare la recunoaşterea şi evaluarea instrumentelor financiare. 
Partea a doua a capitolului este dedicată prezentării, analizării şi aplicării 

principalelor prevederi ale standardelor contabile, cu privire la criteriile pentru 
recunoaştere şi derecunoaştere a activelor financiare şi datoriilor financiare. 
După prezentarea conceptului de recunoaştere iniţială formulat în literatura de 

specialitate, am adus în atenţie diferitele metode utilizate pentru recunoaşterea 
activelor financiare şi datoriilor financiare în bilanţ. Am evidenţiat faptul că, în 
conformitate cu legislaţia contabilă din ţara noastră, un activ financiar poate fi 

prezentat în situaţiile financiare ale unei entităţi, atât în cadrul activelor 
imobilizate (imobilizări financiare), cât şi în cadrul activelor circulante (investiţii 

financiare pe termen scurt, disponibilităţi). Încadrarea datoriilor financiare se 
poate face atât în rândul celor curente, cât şi în cadrul datoriilor pe termen lung. 
În partea a doua a capitolului, am adus în atenţie operaţiunea de 

derecunoaştere, acea operaţiune de scoatere din bilanţ a unui activ financiar, 
datorie financiară sau componentă a acestora.  

Cel de-al treilea capitol intitulat „Tratamente contabile privind 
instrumentele financiare” l-am structurat în două părţi, având în vedere că 
instrumentele financiare, în funcţie de modul de evaluare, sunt utilizate pentru 

realizarea de profituri şi pentru acoperirea riscurilor. Astfel, primul subcapitol 
tratează contabilizarea instrumentelor financiare primare, având în vedere cele 
trei categorii de active financiare: titluri deţinute în scopul tranzacţionării, titluri 

disponibile pentru vânzare şi plasamente deţinute până la scadenţă. Partea a 
doua a capitolului urmăreşte prezentarea contabilităţii de acoperire împotriva 

riscurilor, atât din punct de vedere teoretic, cât şi practic. Necesitatea dezvoltării 
unei contabilităţi a operaţiunilor de acoperire împotriva riscurilor derivă din 
crearea unor dezechilibre (neconcordanţe) în evaluarea şi recunoaşterea 

instrumentelor derivate. La nivelul evaluării, neconcordanţele contabile rezultă 
din faptul că unele instrumente financiare nu sunt evaluate la valoarea justă, în 
timp ce toate derivatele utilizate în cadrul operaţiunilor de acoperire a riscurilor 

sunt evaluate la valoare justă. 
În capitolul patru al tezei de doctorat intitulat „Analiza influenţei 

tranzacţiilor cu instrumente financiare asupra performanţelor firmelor 
cotate la bursă” am considerat oportun realizarea unei analize asupra 
conceptului de performanţă şi a indicatorilor utilizaţi pentru aprecierea 

performanţei în contextul reglementărilor contabile internaţionale. Totodată am 
realizat un studiu de caz privind performanţele bursiere la Societatea de Investiţii 

Financiare Oltenia SA, încheind cu un model matematic de regresie, care 
demonstrează impactul principalilor indicatori bursieri asupra volumului 
tranzacţiilor cu titluri financiare. Am ales să analizez această societate, având în 

vedere că nivelul de dezvoltare al pieţei de capital din ţara noastră este puternic 
corelat cu evoluţia societăţilor de investiţii financiare.  

Lucrarea se încheie printr-o sinteză a principalelor concluzii cu caracter 

general desprinse în urma cercetărilor întreprinse, care au permis formularea 
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unor opinii cu privire la necesitatea, posibilităţile şi perspectivele evaluării şi 
gestionării instrumentelor financiare. 

Realizarea tezei de doctorat a presupus respectarea câtorva linii directoare 
în ceea ce priveşte metodologia cercetării ştiinţifice, pe care le vom evidenţia 

în continuare. Una dintre acestea se referă la respectarea unor principii şi reguli 
specifice. Pe parcursul lucrării am încercat să respectăm principiul unităţii dintre 
teoretic şi empiric. Orice demers empiric realizat trebuie ancorat în teorie, căreia 

i-am acordat spaţiu consistent pe parcursul fiecărui capitol.  Un alt principiu 
după care ne-am ghidat în realizarea lucrării a fost cel al unităţii dintre judecăţile 
constatative şi cele evaluative deoarece orice cercetător trebuie să se angajeze 
moral în sprijinul valorilor general valabile. 

În ceea ce priveşte instrumentarul de lucru pentru culegerea şi 
interpretarea datelor, cea mai des utilizată metodă de cercetare a fost metoda 
comparativă, pe care am utilizat-o atât în abordarea aspectelor teoretice, cât şi 

pe parcursul cercetării empirice realizate. De asemenea, am folosit metode 
longitudinale în conţinutul fiecărui capitol, prin prezentarea evoluţiei în timp a 

conceptelor dezbătute în lucrare. O altă metodă folosită este metoda constructivă, 
în sensul analizei unor concepte pentru a evidenţia avantajele şi limitele utilizării 

acestora în vederea menţinerii sau renunţării la acestea. Cu precădere în primele 
trei capitole (referitoare la partea teoretică a demersului nostru) am folosit 

metoda observaţiei neparticipative prin prezentarea diverselor aspecte teoretice, 
iar la finalul fiecărui capitol şi subcapitol se poate constata faptul că am apelat 
şi la metoda observaţiei participative, prin desprinderea unor concluzii parţiale. 

Suportul metodologic şi teoretico-ştiinţific al cercetării întreprinse   l-
a constituit teoria clasică şi modernă referitoare la activitatea pieţelor financiare, 

lucrări fundamentale în domeniu ale cercetătorilor şi organismelor profesionale, 
precum şi diverse publicaţii din literatura periodică din ţară şi străinătate. O 
mare parte a muncii de cercetare a fost îndreptată către documentare, bazată pe 

literatura naţională, europeană şi internaţională, sursele de documentare fiind 
dintre cele mai diverse, de la legislaţia în domeniu, articole publicate în diverse 

reviste, rapoarte, ghiduri, manuale, monografii, la informaţii publicate pe 
internet. Documentarea şi colectarea datelor a fost completată de observări în 
practică, date din arhive, care au oferit un control asupra informaţiilor analizate 

şi utilizate în cercetarea noastră. 
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